

回顧與展望

許智惠

(屏東地方法院檢察署執行科科长)

一、前言

從來就沒有想過要將自己的公職生涯，用文字留下一些紀錄或感想，然而在邢檢察長大力推動署史的編纂下，終於有機會留下人生中的重要回憶。雖然我們在署史的時空裡，像細砂一樣的微小，但卻都是其中不可或缺的一份子，我們可以積砂成塔的見證歷史，也能傳承經驗。

二、書記官生涯

進到司法體系服務，一直都是我的人生目標，每次經過法院檢察署宏偉的大樓時，總是滿心期待能成為司法的一分子。大學畢業後如願通過書記官特考，1992年3月底懷著忐忑不安的心情，到屏東地方法院檢察署報到，這是我人生的第一份工作。記得報到後的第一天，知道自己是實股的書記官，同仁都說我配到大股，當時我沒有工作經歷什麼都不會，只知道自己一切都要從頭開始努力的學，希望能在最短的時間內熟習業務。由於署裡所有檢察官都很積極偵辦案件，使得我們書記官的工作相對繁重，但也因為所有同仁任勞任怨的付出，屏東地檢署受到社會大眾極高的評價。那時配股的檢察官經常承辦轄區的重大案件，像是治平專案、屏東市公園預定地變更貪瀆案件、鄉鎮長貪污案件、重大毒品槍械走私案件等等，連屏東縣議長鄭太吉殺人案件，也都是由檢察長指定我們這股承辦，因此常要加班到深夜或是夜間配合出勤務，雖然工作辛苦但每天都很有成就感，相對的收穫也很多。記得當時的配股檢察官總是有些特別偵查想法，常說偵辦案件像是在構思一幅畫作，要縝密的思考，然後謀定而後動，雖然當時並不是很了解其中的意涵，但現在回想起來

傳承

真的蠻有道理的，也讓我體會思考的重要性。其實擔任書記官的過程中，有後多事情都是很新奇的，像是搭乘空中警察隊的直昇機多次往返屏東綠島間訊問人犯，而其中一次直昇機竟然高速下墜，還好沒事，飽受驚嚇；另外也曾搭保七（現改為海巡署）的警艇到澎湖去查緝槍械走私，由於天候不佳一群人在船上七暈八素，吐得慘不忍睹，還好自己身體強健平安無事，林林總總的工作經驗，對我來說都是既新鮮又富有挑戰性。

2001年年初本署贓物庫書記官輪調，大家都不願意到那個業務繁重又具危險性的單位，最後由全體書記官抽籤決定，結果竟然是我中籤，突然讓我的工作內容從配屬檢察官的從屬性質，變成一個需要獨立思考規劃的角色。由於贓物庫的工作是在通風不良的地下室，且整日與槍、彈、毒品、贓證物為伍，接任後每天都是戰戰兢兢深怕有任何閃失，這段期間雖然沒有出色的表現，但相關歷練也培養了我的自主性格及判斷能力，對於日後擔任科室主管有莫大助益。

另外在電腦技能上，也是竭盡所能的學習，從完全陌生到一知半解，到後來能靈活運用各種軟體，都是苦練的成果，過程雖然辛苦，但對公務推展卻有相當的助益。猶記當時配股時，體會到筆錄電腦化的重要性及未來趨勢，還與檢察官共同設計參數例稿，實際運用於偵查庭，成為全國院檢中偵查筆錄電腦化的第一個。雖然現在有些書記官同仁對於學習電腦技能仍十分畏懼，但只要有心一定能把電腦學好，而且除了須

要提高中文輸入的速度外，更應熟練其他應用軟體，才能在工作上更得心應手。

三、科長歷程

2003年3月承蒙張檢察長的提攜初任文書科長，面對新的工作沒有些許的喜悅，只有感覺責任的加重，對一切業務總是懷抱著如臨深淵如履薄冰的心情，戮力從事。文書科的工作比當書記官時更加的繁重，年年都有選舉查賄、反賄，每天都在報表、函文、開會、記錄、宣導中度過，為了要求自己如期完成工作，也常加班到深夜，才拖著疲憊的身軀回家。由於檢察長對文書科的業務多所期待，除了自己積極任事外，也感謝歷任檢察長的支持、容忍與體諒，才能讓我在文書科安然度過5年多的日子。

2008年中再改派研考科長，研考業務除了定期報表的製作外，最重要的就是逾期未結案件催辦，因此常會跟檢察官處於對立，內心總是充滿矛盾與愧疚，明知檢察官工作辛勞，但職責所在，事前的提醒應會好過事後遭受上級的指正、責難甚至懲處，幸好在任期間能獲得本署檢察官的體恤支持，均能依相關規定辦理。雖然任研考科長的時間不長，但深知研考工作對於機關業務的重要性，如能切實發揮研考的功能，必能減少很多偵查業務上的行政疏失及工作盲點。

2009年中任執行科長迄今。因本署執行科原辦公環境過於狹小，在那檢察長的大力支持下，於2008年11月間遷至附近的中華電信大樓（即第二辦公

室），雖初期辦公環境不甚理想，但在檢察長的關懷支持，及總務科、中華電信公司的積極協助下，把環境的干擾因素（如震動、音頻、電磁波、空氣品質）大幅改善降到最低，並增設二樓OA辦公室及檔案庫房，擴充人力，改善工作負荷，提昇執行工作效率及服務品質。由於執行業務與受刑人之權益息息相關，要直接面對受刑人及處理刑罰執行的問題，需要有良好的情緒管理及法律能力，比起紀錄書記官更要專精刑法及刑事訴訟法，因此執行書記官大多由資深且績優的來擔任。雖然到執行科的時間並不長，但在所有同仁的努力下，執行業務也越來越上軌道，而現在執行科就像是一個團隊，同仁之間感情融洽，工作上相互幫助，雖然業務繁重，但大

家團結一致，致力把工作圓滿完成。

四、後記

十年寒暑轉瞬即過，很快的我們都會變成署史的過去，把握當下努力做好自己份內的事，是我對自己的要求及期許，並以在屏東地檢署服務為榮。時代的變遷快速，民眾對於公務員的要求也越來越高，不能再一昧的抱持公務員鐵飯碗的舊思維，應該更積極的以服務民眾為目的。書記官的地位雖然不高，但只要你負責盡職，努力不懈，就能贏得所有人的肯定及長官的信賴。最後希望自己及後進都能堅持不斷的努力學習，熱愛工作和珍愛身體健康。

